
9) PREDAVANSA

Taylorjer polimom voici tocke X

f(x) = f(x) + f(x)(x- xo)+ (x-x0) +..

- An (x-xo + R(f(x)

m+1

↳jen je Ruff(x))=
za CE (Xo ,

X)
t

n + 5

sex davolj
blizu Xo

Analitione funkeije 10 natanko tiste
,
ki se

jil da lokalno gripati e convergentro Taylorjew
visto (polinomi , log , exp , trigonometricne, ... (

#



Taylorjer polinom st . n za polimom f(x) et . m

je kou nazaj inti polimom.

Povezava med exp , sin
,

cor:Cox + isin

eix = X++ .

iinx = i(x- +
... )

asx = X- +...

ODVODI FUNKCIS DVEH
SPREMENLSIVK
f(x ,y) je zwezma junkaje ~ (2 . 6)

Parcialna odvode sta :

# (a ,
6)= (a

, 6) = leath, b
-y

Fy(a ,
6)= (a ,

b) =emb+ - fa



Parcialil advod ~ X N tocki (a.6) :

- je enak smerneme preficientes tangente
mi to na brivuljo ,

ki jo dobimo , c

prof funkie perezemo endoli roumine y=6

-

PiegibaneJamkeijhihvrdn t e
smonix.

KOMETAR : Podobno defininamo pancialme odvode
Junkaje f(x , x . . . . xn) ~ tocki (an , ..., am) :

Exilan ..., am)=an..., am) =

=,With
, ...,
an) - f(a-, ...,his.., an)

h

IRIMER : 1) g(x , y) = arcton

gx(x ,y) = n)() =...=

gy(x , y) =i =...=



2)h(x , y,
z) = y . sin(x+2z)

hy(x , y, z) = y cos(x + 2z)

hy (x , y
,
z) = Sin(x +2z)

hz(x , y , z) = y cos(X +2z) ·2

Differenciabilnost funkcije areh sprementjirk

-"
O

Fumkaje F : IR- R je differenciabile
tocki (2, 6) ,

ce je

Flathe
,behalaa

Izrek : Ce parciole advode x in by v
-

kidolciocheolutajatis
tocki (a, b) differenciabila.



Odvajanje Funkaje ach spremmenjink
no parametru

:

· fix
, y) majlo parcielmo odvedljine in

odvoda sta zwezni Junkigi,
· x(t) , y() majlosta zvezmo odvedlini Jenkiji
sprementjike +

za g(t) : = f(x(t) , y(t)) velja ,
da je

zvezno odvedljina not in

g'(t) = fx(x(+) , y(+)) . x'(t) +

Ay(x(+) ,y(+)) - y'(t)

Uporaba :

F
Izracum oduada krivlje na plasti f

PRIMER : It tocke (, se pemabnemo vzdolz
enotele Proznice X (+ ) = cos(t)

, y (t) = sin(t).

Ali lo vrednost Junkeije f(x ,y) = 3+ x2-42
ob tem narastle als padle ?



Dolociti zelimo glto) , kin je
g(t) = f(x(t) , y(+)) = 3 + cos(t) - sin (t)

in to =

uporations formals :

g'(to) = fx (x(to) , y(to)) - x'(t) + fu(x(to) , yStol) - y'(tol

F
= 2xH) Ginto) -Lyct

x'(t) = -im(t) = 7) -k.. = -B

y'(t) = cos(t)

Ken je glt.Xo
,
bo funkeija padela.

/Lahko li resili tudi directio preho odvajanje pot funkoje
g(t) = 3 + cos(t) - im 2(+)

PRIMER 2 : F(x ,y) = x+ y
3

,
XH) = en(t)

, y(t)= coult)

a) direktma : g(t) = min(t) + ca(t)

g'(t) = 2sin(t)cos(t) + 3co(t)(-sin()

↓

6) verizno pasilo : gilt) = 2x . x1 + 3y2 .y 11

= 2 sin(t)cos(t) +↑
3 con(t)(-milt)



&
Gradient Jumkaje f(x , y) ~ (20

, 40) je

eektor grad f(xaYo)
= 0 F(x0 ,40) = (fx(xYo)

,
fy(ayol)

meriadvod F(x ,y) : enable premise
~ vanini

Naj lo F harciano odvedljive intotte,
y(t) = yo + + e

↑ (en,22)

6advod sestavljenje funkaije je qui t= o :
(040)

g'(d) = fx(xayo) - en + fy(xo , Yo) - en i = (2+,2)

=

grad F(x0 , 40) . E

=: fe(X0 ,40

Takemu odvod pravimo seri adood Junkcije
Fu smeri vektorja e v tocki (x0

, 40.

Velje :· Fe = Ex
,
je je = (1 , 0)

· fe = fy ,
ce je e = (0,

1)



V Kateri emeri se moramo prematuriti iz tocke
(x0 , 40) na plasbui ,

da to rednost F(x,4)

najhitreje narasa ?

Fix
Dolociti moramo

,
da lo gld zim veji

grad-
↓?

Smeri advod ima najvejo absolutio vrednost,
ce e kaze e seri gradiente (grad f(x0 ,

4.) .

Smeri advod je enak O
,
ce e kaze marootmo

u ameri gradiente.
Tloris :

minojeke gradf

%·--
Kinsle

O
minojske
besinlic
(j(x,y) =c)



Pomen odvodor

1x(40,%)o

· de je S Fy(x0 ,40) =o) ,
fol majimi spremembe

it tocke (x0Yo) e emesi ori) maraica.
· ce par ste advoda negatione , potem I pade.

E fe(X0 ,40) = O E· ce je felxooso , potem for majimi

sprementi iz to e emeri vektorje e [Maraica,e

PRIMER : f(x , y) = x + 2 xy -y3
Ali f etocki (2-1) v emeri (11-1)
naraica di pada ?

c = (1 ,
-1)

fe(2 ,
= ) = fx(2 ,

-2) + 1 + fy(z ,
-7) . ( -2)

= (2x +2y)(x
= 2

, y=
1 + (2x-2y)(x = 2

, y=()

= 2 . 1 + 6 . (- ) = - 4

Torj F nade.



PRIMER 2 : Ea Fumkajo f(xin) = x-2x+
· zapisite gradiente (0, 0),
· dolocite nivajoko privatio ,

bi gre
Skozi (0, 0) ,

· zapisite enairo tangente in normal
na mirojiko krivuljo ~ (0. 0.

Gradient :

grad f (0,
0) = (2x -2

, 1)(xay
= 0

= (2 ,2)

Nivojeke Krimlja : f(x, y)=
x2-2x +y =0 = y=x+2x

Tangento na Krivuljo (x(t) , y(t) e to dolimo kot (x'It) , y'lt. )) .

kasemMiner jekinjeie
Normale kaze e ameri gradients , to e

meni vektorje (2 ,1) . Vidimo tudi
,

da veje
(1 , 2) . (-2,

1) = 0 I grad ttangenta


